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РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

Письменный тур олимпиады в марзах (180мин.)

12 класс

1.
Анаграмма - это перестановка букв в слове, создающая  новое слово.
Составьте новые слова из данных слов.

Адрес, майка, сосна, апельсин

За каждый правильный ответ -0,25 б. Максимальная оценка за задание -1б.

2.
Значение какого слова определено неверно?

А. Вакансия - незанятая должность;

Б. Адекватный - соответствующий чему-либо, тождественный; 

В. Корифей - выдающийся деятель в какой-либо деятельности; 

Г. Штудировать - идти в наступление на противника.

Оценка за задание -1б.

3.
В каком ряду все слова относятся к устаревшим?

А. Мезонин, волость, бричка; 

Б. Перст, живот, браслет; 

В. Невежда, лакей, ладья; 

Г. Кольчуга, боярин, верста.

Оценка за задание -1б.

4.
Замените устаревшие слова общеупотребительными синонимами.

а) десница; б) перси; в) длань; г) ветрило.

За каждый правильный ответ -0,25 б. Оценка за задание -1б.

5.
В каком примере неверно употреблено числительное?

1) двухтысячный год

2) до две тысячного года

3) к двухтысячному  году

4) две тысячи одиннадцатый год
Оценка за задание -1б.

6.
Какими частями речи являются выделенные слова?

а)
Сколько раз я просила его помочь!

б)
В окно тихо стукнули: раз, два, три...

в)
Как-то раз я уже приходила в этот парк.

г)
Раз я люблю тебя, то ты должен мне доверять.

За каждый правильный ответ - 0,25 б. Максимальная оценка за задание -1б.

7.
Подчеркните словосочетания, в которых вы обнаружили тавтологию.

а) патриот Родины; б) памятный монумент; в) впервые дебютировать; г) юный вундеркинд.

Оценка за задание -1б.

8. Выберите один правильный вариант для каждого значения слова.

1. Пенаты
а) домашний очаг; б) школа; в) родственники.

2. Дотация
а) пособие; б) взятка; в) финансирование.

3. Конфессия

а) договор; б) вероисповедание; в) мировоззрение.

4. Корреляция
а) поправка; б) взаимосвязь; в) опечатка.

За каждый правильный ответ - 0,25 б. Максимальная оценка за задание -1б.

9. Все перечисленные ниже слова означают противоборство. Укажите одно из них по значению существенно отличающееся от остальных.


1) бой; 


2) битва;


3) дуэль;


4) сражение
Оценка за задание -1б.

10.
Образуйте форму 1 лица единственного числа от глагола убедить.

а) убедю б) убежду в) убежу г) убеждаю д) форма не образуется

Оценка за задание -1б.

11.
Слева даны начала пословиц. Какая из фраз правого столбика не является
концовкой ни одной из пословиц 1, 2, 3, 4?

1. Сегодня в чести...
а) а все-таки человек

2. Свинья мне не брат...
б) а пять рублей не деньги

3. Наряди свинью в серьги...
в) а везде вхожа

4. Хоть он и свинья...
г) а завтра свиней пасти

                  
д) а она в навоз

Оценка за задание -1б.

12.
Какое слово может быть не только существительным?

а) квас; б) сок; в) чай; г) суп; д) щи.

Оценка за задание -1б.

13.
Определите,   какая   известная   русская   пословица   передана   средствами науч​ного стиля.

Информация, сохранённая на какой-либо поверхности с помощью традиционного орудия письма, не может быть уничтожена или каким-либо способом деформирована посредством применения насаженного на рукоятку металлического инструмента для рубки с лезвием и обухом.

Оценка за задание -1б.

14.
Отметьте номера предложений с речевыми и грамматическими ошибками.

1. Цены на фрукты постоянно растут вверх.

2. Благодаря сильным морозам погибли кусты роз.
3. Входя в кабинет географии, в глаза бросается огромная политическая карта мира.
4. Из каждой поездки мы привозим сувениры.

Оценка за задание -1б.

15.
Подчеркните «лишний» фразеологизм в каждом ряду.

а)
хоть пруд пруди, кот наплакал, тьма-тьмущая, яблоку негде упасть;

б)
слово в слово, тютелька в тютельку, вилами по воде писано, комар носу не подточит;

в)
во все лопатки, сломя голову, черепашьим шагом, в мгновенье ока.

Оценка за задание -1б.

16.
Вставьте, где необходимо пропущенные буквы.

Воспоминания ст...рожила, не сп...ши отвечать, зак...ляйся с детства, ак...уратная надпись, библ...отечные книги, об...ятельная улыбка, чу...ствуешь радость, уча...ствуешь в олимпиаде, объед...ниться в группу, ус...ная речь.

За каждый правильный ответ - 0,1 б. Максимальная оценка за задание -1б.

17.
Какими частями речи являются выделенные слова?

1. У человека с достаточно сильной волей все получится.
2. Вознаграждение достаточно, так что сможем себе позволить многое.
3. Прозвучавшее с укором «Достаточно!» расстроило меня.
Оценка за задание -1б.

18.
Укажите пример с ошибкой в образовании слова.

а) служебные пропуска; б) пропуски занятий; в) работа в аэропорту; г) выгодные договора.

Оценка за задание -1б.

19.
В каком ряду заимствованные и исконно русские слова не являются
синонимами?

1) аромат - благоухание; 2) реставрировать - восстанавливать; 3) превалировать - преобладать; 4) конфиденциальный - личный.

Оценка за задание -1б.

20.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

а) опытные доктора; б) значительно лучше; в) более шестиста экземпляров; г) оплатить абонемент.

Оценка за задание -1б.

21.
В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная
корня?

а)
песс...мизм, г...рящий, разв...вающийся (ребёнок);

б)
г...ристая (местность), ч...столюбивый, интелл...ктуальный;

в)
бл...стательный, посв...тить(фонарем), проп...лоть;

г)
г...потеза, обн...жать, водор...сли.

Оценка за задание -1б.

22.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) чере... чур, чре... мерно, и... подтишка;

2) пр.. .вередливый, непр.. .клонный, пр.. .обретенный;

3) раз...грать, пред.. .стория, без.. .нтересный;

4) пред.. .ставить, поз.. .вчера, нед.. .петь.

Оценка за задание -1б.

23.
Соотнесите произведения и авторов.

1. «Таинственный остров»
а) Ф. Купер

2. «Последний из могикан»
б) М. Лермонтов

3. «Записки охотника»
в) Ж. Верн

4. «Демон»
г) И. Тургенев

За каждый правильный ответ - 0,25 б. Максимальная оценка за задание -1б.

24. К приведённым латинским пословицам подберите соответствующие русские.

1. Каждая лисица свой хвост хвалит.

2. Если живёшь в Риме, живи по римским обычаям.

3. Один человек не человек.
4. Какая мать, такая и дочь.
За каждый правильный ответ - 0,25 б. Максимальная оценка за задание -1б.

25.
Словарные толкования каких слов приведены ниже?
1 .Держаться в воздухе на неподвижно раскрытых крыльях.

2. Скрытое место, используемое для внезапного удара.
3. Помещение, сарай для сжатого хлеба.
4. Секретное условленное слово или фраза.
За каждый правильный ответ - 0,25 б. Максимальная оценка за задание -1б.
26.
Отметьте словосочетания, в которых вы обнаружили тавтологию.

а) передовой авангард; б) старинная книга; в) предварительный анонс; г) повседневная обыденность.

Оценка за задание -1б.
27.
В каком ряду во всех словах выделяется приставка за-?

а)
заросший, залежь, законный;

б)
загородный, запить, закатиться;

в)
заземленный, замшевый, заикаться;

г)
закрасить, занозить, задумчивый.

Оценка за задание -1б.

28.
В каком ряду не все слова являются однокоренными?

1) мораль, моралист, морализировать; 2) чувство, чувствительный, участие; 3) восставать, приставать, доставать; 4) паровоз, запарился, выпарился.

Оценка за задание -1б
29.
В каком предложении есть слово, образованное неморфологическим способом.
1. Паром причалил к переправе.

2. Мороженое оказалось не очень вкусным.

3. Вдали раздавался топор дровосека.

4. Бойцы шли по лесу гуськом.
Оценка за задание -1б.

30.
От какого ряда глаголов можно образовать существительные с суффиксом щик-?
а)
браковать, застраивать, бетонировать, бурить;

б)
рассказывать, разведывать, перебегать, собирать;

в)
стеклить, перевозить, точить, чистить;

г)
резать, строгать, платить, переписывать.

Оценка за задание -1б.

31.
В каком ряду во всех словах пишется буква е?
а)
ш.. .мпол, щ.. .тка, реш.. .тка;

б)
расч...ска, ж...лудь, щ.. .голь;

в)
уч...ба, обж...ра, щ...лканье;

г) ч.. .порный, маж.. .р, ж.. .лчь.
Оценка за задание -1б.

32. В каком ряду во всех словах пишется буква а?

а)
р.. .стение, изл.. .гать, тв.. .рить;

б)
ск.. .чок, р.. .внина, ур.. .внение;

в)
накл...нение, спл...влять, зар...сли;

г)
пром...кать, оз...рять, к...саться.

Оценка за задание -1б.

33.
В каком ряду в обоих словах пропущена буква а?
1) ДЫШ...ШИЙ, (они) выскоч...т; 2) плач...щий, (они) изуч...т; 3) служ...щий, (они) скач...т; 

4) реж...щий, (они) выдерж...т.

Оценка за задание -1б.

34.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) пр...вередливый, пр...тендент, пр...клонный;

2) поз...прошлый, р...справить, об...брать;

3) ин...екция, грузопод...емник, необ...ятный;

4) бе...полезный, ра...грызть, во...высить.

Оценка за задание -1б.

35.
Какая из данных пар слов не является словосочетанием?

1) резко выделялись; 2) идут дожди; 3) взять с поличным; 4) надменно смотреть.

Оценка за задание -1б.
36.
В каком предложении есть грамматическая ошибка в образовании формы слова?

1. В две тысячи четырнадцатом году будет проходить очередная Олимпиада.

2. Таксопарку требуются шоферы, хорошо знающие город.

3. Не бежите по эскалатору, обгоняя идущих впереди.

4. На нашем факультете учатся будущие филологи.

Оценка за задание -1б.

37. Укажите грамматически правильное продолжение предложения:

Спустившись по крутому склону ...

а) на пути возникло неожиданное препятствие; б) лыжников ожидал последний этап соревнований; в) получался значительный выигрыш во времени; г) можно было добраться до поселка за час-полтора.

Оценка за задание -1б.

38. Укажите предложение с грамматической ошибкой.

1. Социологический опрос показал, что у сорока процентов горожан нет дачных участков.

2. Не надо думать то, что каждый заботится только о себе.

3. Поселок расположен в трехстах километрах от дороги.

4. При массаже тела происходит некоторое нарушение температуры.

Оценка за задание -1б.

39.
Укажите верное написание выделенного слова и его объяснение.
Так(же), как и вчера, на площади шумели и суетились люди.

а) также - всегда пишется слитно; б) так же — всегда пишется раздельно; в) также — сочинительный союз, поэтому пишется слитно; г) так же - наречие так с частицей же, поэтому пишется раздельно.

Оценка за задание -1б.
40.
В каком слове на месте пропуска пишется нн?
а) большие золоче...ые ложки; б) змеи...ый взгляд; в) деревня освобожде...а; г) рискова.. .ый поступок.

Оценка за задание -1б.
41.
В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения
можно заменить причастным оборотом?
1. Ноздрев захохотал тем звонким смехом, каким заливается только свежий здоровый человек.

2. Место, куда мы приехали, было поистине очаровательно.

3. Вдали пилот увидел луг, на котором можно было приземлиться.

4. Березки, которые были посажены когда-то около забора, теперь выросли и стали высокими ветвистыми деревьями.

Оценка за задание -1б.

42.
Как объяснить постановку двоеточия в предложении:
Наперснику богов не страшны бури злые: над ним их промысел, высокий и святой.

1. Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет первую.

2. Обобщающее слово стоит после однородных членов предложения.

3. Вторая часть поясняет причину того, о чем говорится в первой.

4. Одно предложение заключает в себе условие, а другое - следствие этого условия.

Оценка за задание -1б.
43.
Как объяснить постановку тире в предложении:
Глупая красота не красота: вглядишься в такую красоту, всмотришься глубоко в каждую черту лица, в улыбку ее, во взгляд - красота ее превратится в поразительное безобразие.

1. Вторая часть бессоюзного сложного предложения дополняет первое.

2. Первая часть бессоюзного сложного предложения заключает в себе условие, а вторая - следствие этого условия.

3. Обобщающее предложение стоит после однородных членов предложения.

4. Во    второй   части   бессоюзного   сложного   предложения    содержится неожиданная информация.

Оценка за задание -1б.

44.
В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения
нельзя заменить обособленным определением?
1. Нет ничего милей земли, которая тебя взрастила.

2. На обрыве, что возвышался сзади, чернела одинокая скамья.

3. Недалеко от дома, в котором жил писатель, рос огромный платан.

4. При сооружении памятника матери вложили в стену списки сыновей, которые не пришли домой с фронта.

Оценка за задание -1б.
45.
Что традиционно держал в руках бог Ярило?
а) щит и меч; б) серп и молот; в) сноп ржи и человеческую голову; г) кочергу и лисий хвост.

Оценка за задание -1б.
46.
Кому посвящено стихотворение С.Есенина «Письмо женщине»?

а)
Айседоре Дункан;

б)
Софье Толстой;

в)
Зинаиде Райх;

г)
Наталье Ивановой.

Оценка за задание -1б.

47.
Как называется первый сборник стихов А.Блока?
а) «Стихи о лучезарной деве»; б) «Стихи о Прекрасной даме»; в) «Стихи о Пречистой мадонне»; г) «Стихи о Капризной принцессе».

Оценка за задание -1б.

48.
На памятнике какому поэту выбиты слова: «Великому русскому поэту от
благодарного армянского народа»?

а)
А.Пушкину,
б)
М.Лермонтову,
в)
В.Маяковскому,
г)
А.Грибоедову.

Оценка за задание -1б.
49.
Внутри какого из этих слов нельзя поставить пробел так, чтобы получилось
допустимое в русском языке сочетание слов?
а) направо; б) наконец; в) наотрез; г) неохота; д) наотмашь.

Оценка за задание -1б.

50.
Как должна правильно выглядеть эта фраза из старинного романа?
1. Хозяйка потчевала гостя разными явствами.

2. Хозяйка поччевала гостя разными явствами.

3. Хозяйка почивала гостя разными яствами.

4. Хозяйка потчевала гостя разными яствами.

Оценка за задание -1б.
51.
Как   в   России   в   19   веке   нельзя   было   обратиться   ни   к   какому
высокопоставленному лицу?
а) Ваша милость; б) Ваша светлость; в) Ваша честность; г) Ваша честь; д) Ваше высокопреосвященство.

Оценка за задание -1б.

52.
В старину в России была такая профессия — стряпчий. А чем он занимался?

1) кулинарией; 2) торговлей; 3) юриспруденцией; 4) сельским хозяйством.

Оценка за задание -1б.
53.
Сколько имён прилагательных в отрывке из стихотворения А.С.Пушкина «Осень»?

Как лёгкий бег саней с подругой быстр и волен, 

Когда под соболем, согрета и свежа, 

Она вам руку жмёт, пылая и дрожа!

Оценка за задание -1б.
54.
Отметьте неверное утверждение:
1. Нужно писать поводок,  так как приставки па- в русском языке не существует.

2. Нужно писать расцепить,  так как после приставки  стоит звонкий согласный п.
3. Нужно писать сбросить, так как приставки з- в русском языке не существует.

Оценка за задание -1б

55.
В «Стихах к Блоку» М.Цветаева говорит о 5 буквах имени поэта. Напишите это имя.
Имя твоё - птица в руке, 

Имя твоё - льдинка на языке. 

Одно-единственное движенье губ. 

Имя твоё - пять букв.

Оценка за задание -1б.
56.
Какими русскими словами можно заменить заимствованные слова?

а) трасса; б) дискуссия; в) авеню; г) фиаско.

Оценка за задание -1б.

57.
Вспомните старинное название одной из русских букв и скажите, каков буквальный смысл выражения ходить фертом.

1) ходить сгорбившись; 2) ходить, уперев руки в бока; 3) ходить с гордо поднятой головой; 4) ходить вразвалку.

Оценка за задание -1б.

58.
В стихотворении М. Цветаевой «Книги в красном переплёте» есть такие строчки:
О, золотые имена: 

Гекк Финн, Том Сойер, Принц и Нищий!

Из каких произведений эти герои и кто их автор?

Оценка за задание -1б.

59.
Кому из литературных или сказочных героев принадлежат нижеперечисленные
предметы? Назовите произведение и автора.

1. Корабль с алыми парусами;

2. Шелковый шатёр;

3. Сабля и ранец;

4. «Очков с полдюжины».

За каждый правильный ответ - 0,25 б. Максимальная оценка за задание -1б.
60.
В каком порядке должны следовать предложения, чтобы получился текст?

А. С развитием национальных языков в европейских странах латынь уступила им место и в науке.

Б. Однако латинская терминология и по настоящее время имеет чрезвычайно большое значение.

В. В средние века во многих европейских странах общепринятым научным языком была латынь.

Г. Особенно ярко это проявилось в языках романской группы, сформировавшихся после распада Римской империи.

Д. Со временем многие латинские слова, претерпев ряд изменений, вошли в общенародную лексику.

Е. Все научные сочинения писались в основном на этом языке, хотя он и не был понятен большинству народа.

Оценка за задание -1б.
Общая оценка работы снижается: за каждую орфографическую или грамматическую ошибку -на 0,2 балла,

за каждые 4 исправления -0,2 балла.

Высшая оценка за работу - б0 баллов.


